

Рецензия  
на научно-квалификационную работу  
**ПУГАЧЕВОЙ ВЕРОНИКИ ВИКТОРОВНЫ**  
«Клинико-психологические особенности несовершеннолетних осужденных,  
страдающих алкогольной и наркотической зависимостью»  
по направлению подготовки 37.06.01 Психологические науки,  
направленность (профиль) образовательной программы  
Медицинская психология

Актуальность темы исследования не вызывает сомнения: в настоящее время проблема психологической зависимости стоит крайне остро в современном обществе. Отмечается рост числа несовершеннолетних, систематически употребляющих алкоголь, наркотические вещества. Проблема усугубляется увеличением числа преступлений, совершаемых подростками, связанных со злоупотреблением наркотическими и алкогольными веществами, и соответственно количества, отбывающих наказания несовершеннолетних осужденных с зависимым поведением в учреждениях ФСИН России.

Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка используемых источников и приложений.

Во введении автором четко обозначены противоречия, которые определили проблему, корректно сформулированы цель, объект, предмет и гипотеза исследования. Поставленные задачи и выбранные методы соответствуют заявленной цели. Положения, выносимые на защиту, научная новизна и практическая значимость работы отражают результаты, полученные автором в ходе диссертационного исследования.

Работа имеет достаточно четкую структуру, обусловленную логикой исследования. В теоретической части работы Пугачева В.В. достаточно полно проанализировала литературу по изучаемой проблеме, представила существующие в науке подходы и теории к формированию зависимого поведения. Автором подробно рассмотрены социальная, медицинская и криминогенная характеристика несовершеннолетнего в местах лишения свободы. Представлен анализ факторов, способствующих формированию алкогольной и наркотической зависимости несовершеннолетних подозреваемых, обвиняемых и осужденных. Выводы, сделанные в теоретической части, логично легли в основу опытно-экспериментальной работы.

Во второй главе представлены результаты исследования клинико-психологических особенностей несовершеннолетних, страдающих алкогольной и наркотической зависимостью.

Третья глава посвящена описанию комплекса психокоррекционных и психопрофилактических мероприятий, направленных на формирование конструктивных форм поведения несовершеннолетних осужденных, имеющих алкогольную и наркотическую зависимость



К достоинствам работы можно отнести следующее. В диссертации детально характеризуются клинические и психологические особенности несовершеннолетних осужденных, страдающих алкогольной и наркотической зависимостью. На основе данного анализа составлен усредненный психологический портрет. Предложен комплекс психологической помощи несовершеннолетним осужденным, страдающим алкогольной и наркотической зависимостью, направленный на формирование новых конструктивных форм поведения.

Анализ работы Пугачевой В.В. позволяет, таким образом, сделать вывод о том, что задачи, поставленные автором, решены, цель исследования достигнута. Результаты исследования подтверждают гипотезу, отличаются научной новизной, теоретической и практической значимостью. Достоверность результатов исследования обеспечивается репрезентативностью выборки, обоснованными методами сбора и анализа теоретического материала и эмпирических данных, адекватных объекту, предмету, цели и задачам исследования.

Отметив достоинства работы, считаем необходимым выделить вопросы для дискуссии.

При описании методического комплекса, разработанного для коррекционно-развивающей и профилактической работы с несовершеннолетними осужденными, автор указывает, что целью данного методического комплекса (изобретения) является профилактика и коррекция криминальных и аддиктивных поведенческих установок и формирование позитивных жизненных стратегий, несовершеннолетних подозреваемых, обвиняемых и осужденных. В другом случае обозначает, что комплекс направлен на коррекцию криминальной зараженности, а также алкогольной и наркотической зависимости несовершеннолетних. При описании результатов апробации автор указывает, что у подростков были сформированы новые для них конструктивные формы выхода из сложных жизненных ситуаций, но не уточняет, оценивались ли показатели криминальной зараженности, алкогольной и наркотической зависимости несовершеннолетних.

Тем не менее, отмеченные замечания не перевешивают перечисленных ранее достоинств научно-квалификационной работы.

Исследование Пугачевой В.В. на тему «Клинико-психологические особенности несовершеннолетних осужденных, страдающих алкогольной и наркотической зависимостью» по своему содержанию, полноте и достоверности полученных данных, значимости теоретических выводов и практических результатов в целом соответствует требованиям научно-квалификационной работы, а ее автор заслуживает получения квалификации «исследователь, преподаватель-исследователь».

Рецензент:

канд. психол. наук, доцент кафедры  
психологии и педагогики детства  
КГПУ им. В.П. Астафьева



Арамачева Л.В.